

武进国家高新区:理响海湖“声”动高新

□ 马叶星 记者 史莲寅

理论宣讲工作，是党的理论武装工作的重要组成部分，也是新时代传播党的理论创新成果、武装和教育基层干部群众的有效途径。近年来，武进国家高新区党工委聚焦打响“理响海湖”理论宣讲品牌，积极创新宣讲模式，建新宣讲阵地，焕新宣讲队伍，用心用力推进理论宣讲“飞入寻常百姓家”。

分众分层 焕新理论宣讲队伍

武高新坚持突出“关键少数”引领作用，党工委理论学习中心组采取专题辅导、带头领学、集中研学、互动交流等方式开展专题宣讲，通过常态化、制度化、规范化开展好中心组学习，不断提升领导干部政治理论水平和工作能力水平。

突出外智外脑引导作用，依托“高新讲坛”“海湖论坛”，

围绕党中央治国理政新理念新思想新战略，邀请专家教授进行系统授课。同时组建机关青年、巾帼、园丁、劳模工匠、党建指导员等各类宣讲团，围绕文明城市、先进人物、特色政策等主题，分众化组织开展线上线下特色宣讲，形成“领导干部讲政策、专家学者讲理论、行业模范讲事迹、特色团体讲体会”的理论宣讲新格局。



柳工常州机械有限公司红领讲学堂成员开展理论微宣讲

活化载体 建新理论宣讲阵地

围绕“理响海湖”理论宣讲品牌，武高新坚持“特”字为先，“新”字为要，不断建强建实理论宣讲阵地。

打造行进中的“884”。依托8条园区微循环公交环线，打造8辆特色理论学习巴士，以“红橙蓝绿”四色

为主线，让每位乘客沉浸式体验与学习，感悟思想伟力，阅读城市变化，汲取前行力量，成为宣传党的创新理论的“流动窗口”，党员干部学习的“流动课堂”，服务基层群众的“流动平台”。

打造家门口的党建园。党建园以“一轴五园”格局，“一轴”即党的初心之路，“五园”分别为初心园、海湖园、廉心园、乐活园和南风园，形成一个集理论宣讲教育、党建成果展示、红色文化传播等于一体的实景教育、休闲健身的课堂。

打造智能化的红车间。依托柳工常州有限公司总装车间，将红色理论布入车间、送进产线，与企业员工共读理论、解读政策，以红色车间凝聚红色生产力。

打造高颜值的红展厅。展厅以武高新党建品牌“海湖红盟”为引领，分为海湖红核、海湖红印、海湖红图、海湖红盟、海湖红韵、海湖红榜六大板块，通过“视频+图片+文字”的形式，成为集理论教育、特色党建、干部培训等为一体的宣传宣教新平台。

精准宣教 创新理论宣讲模式

坚持树立大宣传工作理念，根据受众需求多样化特点，加强理论传播手段和宣讲方式创新，增强群众理论政策学习参与度，让党的理论政策“飞入寻常百姓家”。

精心打磨“视频课堂”。紧紧围绕常州新能源之都建设目标，武高新依托园区新能源产业发展的坚实基础，以党的二十大报告提出的“构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源等一批新的增长引擎”为论点，推出《向“新”前行 赋能发展》精品视频理论课，阐述园区理想汽车、万帮新能源、顺风光电等一批企业抢抓新风口、致力新能源发展的生动实践。

用好企业“道德讲堂”。在柳工常州机械有限公司、龙城精锻集团，广泛开展先进典型事迹宣传活动，用群众身边的典型事迹教育感

染身边人，用凡人善举标树核心价值观，促使企业党员见贤思齐，弘扬社会正能量。

精心打造“板报课堂”。针对80后、90后年轻群体，以板报承载学生时代记忆为切入口，通过邀请年轻党员共同参与、共同设计，在边写、边画中感悟思想伟力。同时充分利用午间等休息时间，组织人员集体学习，在边学、边议中入脑入心。

做优做实“指尖课堂”。依托“武进国家高新区”微信公众号平台，精美制作、每月推出《党建小红书》，设置学习时间、党建锦囊、E路同行和海湖荐读四个篇章，将理论学习、实践样本、学习书籍和视频推荐分类整理，让园区干部群众随时随地汲取党的创新理论“养分”。

基层宣讲台

推进中国式现代化必须增强人民精神力量

推进强国建设、民族复兴伟业，既需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。习近平总书记在党的二十大报告中将“丰富人民精神世界”作为中国式现代化的本质要求之一。中国式现代化是亿万人民自己的事业，人民是中国式现代化的主体。推进中国式现代化，必须把促进物的全面丰富与人的全面发展有机统一起来，在不断夯实物质基础、实现物质富裕的同时，不断满足人民精神需求、丰富人民精神世界、增强人民精神力量。

现代化的本质是人的现代化，物质富足、精神富有都是社会主义现代化的内在要求。中国式现代化展现了不同于西方现代化模式的新图景，其中一个重要方面就在于，我们摒弃了西方以

资本为中心、物质主义膨胀的现代化，在促进物的全面丰富的同时，也促进人的全面发展。推进和拓展中国式现代化，必然要求满足人民精神需求、丰富人民精神世界、增强人民精神力量。

精神所在，就是力量所在。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，离不开广大人民的精神力量。新征程上，我们的前途一片光明，但脚下的路不会是一马平川。世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，我们比任何时候都更加深刻地感受到“船到中流浪更急、人到半山路更陡”的艰险，也比任何时候都更加需要“雄健的精神”的支撑。这就需要在丰富人民精神世界中凝聚最大社会

共识、形成最强向心力，汇聚团结一心的磅礴力量。

增强人民精神力量，最根本的是加强理想信念教育，筑牢人民精神支柱。信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。只要有信仰、信念、信心，我们就能愈战愈勇，不断从胜利走向新的胜利。无论过去、现在还是将来，对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，都是激励中国人民攻坚克难的强大精神力量。为此，要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻习近平文化思想，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功

夫，更好用党的创新理论统一思想 and 行动，凝聚实现中华民族伟大复兴的精神力量。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，宛如精神长河，滋养着中华民族的心灵家园。中华优秀传统文化蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，是中国人民在长期生产生活中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现。我们要不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，使其成为人民精神力量的血脉基因。要运用现代艺术形式，使中华优秀传统文化灵动起来。近年来，一些蕴含中华文化气韵的节目、作品受到

人们喜爱。我们要多创作推出这样的文化产品，让人民群众在潜移默化中增进文化认同、增强精神力量。

增强人民精神力量，要着力推动文化事业和文化产业繁荣发展。要坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，深化文化体制改革，完善文化经济政策，加快发展新型文化业态，不断解放和发展文化生产力，扩大优质文化产品供给，在满足人民日益增长的精神文化生活需要的同时，将亿万人民的智慧和力量凝聚到强国建设、民族复兴的伟大实践中，以更为主动的精神力量战胜前进道路上的各种困难和挑战。

《人民日报》（2023年12月12日 第09版）